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З’ясовано, що за умов пандемії коронавірусу необхідно дотримуватися принципу 
поваги до безпеки, гідності та прав людини. Беручи на себе зобов’язання допомагати 
людям у ситуаціях, коли вони постраждали через стресову подію, важливо діяти з 
повагою до безпеки, гідності та прав тих, кому ми допомагаємо. Сьогодні в межах 
антропологічної інтерпретації проблем суспільно-правової дійсності формується 
принципово новий підхід до правового регулювання життєдіяльності особи в умовах 
коронавірусної пандемії. 

Доведено, що в умовах коронавірусної пандемії надзвичайно актуальна проблема 
забезпечення прав і свобод людини і громадянина. Навіть у найрозвиненіших і найде-
мократичніших державах виникла потреба певного обмеження прав людини з метою 
збереження життя і здоров’я цієї людини і людства загалом. Вдалим підходом до вирі-
шення проблеми було також прийняття низки рішень щодо обмеження роботи 
контрольно-пропускних пунктів та запровадження нових підходів та санкцій щодо 
притягнення осіб до відповідальності за порушення карантинних заходів. 

Наголошено, що Україна повністю підтримує ВООЗ у її зусиллях забезпечити 
належне тестування та схвалення вакцин, а також виступає за рівномірний розподіл 
вакцин на засадах глобальної солідарності. Угода про співпрацю між Україною та ВООЗ 
закладає міцну основу та містить чітку дорожню карту для нашого розширеного 
співробітництва. Обґрунтовано, що допомога може надаватися на початку, під час 
пандемії коронавірусної інфекції та після самоізоляції. Психологічна реабілітація є 
різновидом психологічної допомоги в тій частині, в якій вона спрямовується на 
відновлення втрачених (порушених) психологічних можливостей і здоров’я. 

У період пандемії COVID-19 в Україні запрацювали чатботи для координації 
госпіталізації та відкритий дашборд вільних місць, електронні скерування на ПЛР-
тестування та інші сервіси для протидії поширенню коронавірусу. 

Саме ці заходи додавали людям впевненості, що їхні права і свободи не порушу-
ються, що держава робить усе можливе, щоб її громадяни відчували захищеність, і що 
ситуація в країні під контролем Уряду і органів влади. 

Ключові слова: права і свободи людини і громадянина; COVID-19; правове 
регулювання; коронавірусна пандемія; громадянське суспільство; карантинні заходи.  
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Постановка проблеми. Понад рік світ співіснує з коронавірусом, однак остаточної відповіді 
на питання, звідки ж він узявся і як саме потрапив у організм людини, досі немає. Від самого 
початку пандемії COVID-19 Всесвітня організація охорони здоров’я висловлювала занепокоєння 
щодо впливу пандемічної загрози на економічне, соціальне і психологічне благополуччя населення. 
З одного боку, йшлося про підвищення рівня стресу, тривоги, занепокоєння щодо епідеміологічної 
небезпеки серед населення загалом, і, зокрема, серед груп ризику – людей старшого віку, медичних 
працівників, людей із хронічними захворюваннями тощо. З іншого боку, карантинні заходи, які 
мали істотно вплинути на звичну діяльність, розпорядок життя та фінансовий стан багатьох людей, 
спричиняли певні ризики для психологічного благополуччя: самотність, депресію, страх перед 
майбутнім тощо. 

За таких умов людям необхідно дотримуватися принципу поваги до безпеки, гідності та прав 
людини. Беручи на себе зобов’язання допомагати людям у ситуаціях, коли вони постраждали через 
стресову подію, важливо діяти з повагою до безпеки, гідності та прав тих, кому ми допомагаємо. 

 
Аналіз дослідження проблеми. Проблемним аспектом дослідження психологічно-правових 

особливостей життєдіяльності особи в період пандемії COVID-19 є те, що в умовах поширення 
пандемії COVID-19 та із початком введення карантинних заходів українське суспільство постало 
перед низкою організаційних, освітніх, професійних, економічних і соціальних викликів. Для все-
бічного аналізу й осмислення вказаної проблематики доцільно орієнтуватися на рішення Всесвіт-
ньої організації охорони здоров’я, внутрішньодержавні нормативно-правові акти що допоможе 
швидше перебудовувати звичний спосіб життя, вчитися контролювати і внормовувати свої 
поведінкові реакції у побуті та у суспільстві загалом.  

На сучасному етапі нестандартних глобальних викликів наукові дослідження, теоретико-методо-
логічний потенціал праць вітчизняних і зарубіжних учених-юристів спираються на інформацію про 
боротьбу з COVID-19, що надходить від Всесвітньої організації охорони здоров’я, Кабінету Міні-
стрів України, Міністерства охорони здоров’я тощо.   

Сьогодні в межах антропологічної інтерпретації проблем суспільно-правової дійсності фор-
мується принципово новий підхід до правового регулювання життєдіяльності особи в умовах 
коронавірусної пандемії. 

 
Мета полягає в тому, щоб з теоретико-правового погляду проаналізувати питання, дотичні до 

розуміння психологічно-правових особливостей життєдіяльності особи в період пандемії COVID-19  
 
Виклад основного матеріалу. Всесвітня організація охорони здоров’я 11 березня 2020 року 

оголосила, що світ охопила пандемія коронавірусу COVID-19. Українці відчули вплив пандемії 17 
березня 2020 року, коли влада активно почала запроваджувати заходи карантину, спрямовані на 
максимально можливу ізоляцію кожного. 

Відповідно до Постанови Кабінету Міністрів України № 211 від 11.03.2020 р. “Про запо-
бігання поширенню на території України коронавірусу COVID-19” було вирішено запровадити на 
усій території України карантин, заборонивши: відвідування закладів освіти її здобувачами; 
проведення всіх масових заходів, у яких бере участь певна кількість осіб, крім заходів, необхідних 
для забезпечення роботи органів державної влади та органів місцевого самоврядування [1]. 

Свобода волі характеризує те, чи людина вільна у своїх діях або рішеннях, чи вони визначені 
наперед, детерміновані. 

Розгляд цього питання потребує розуміння взаємодії між свободою і причиною, визначення 
того, чи природні норми причинно зумовлені. Філософські школи по-різному трактують погляди на 
те, чи всі події детерміновані, чи може свобода співіснувати із детермінізмом (сумісність проти 
несумісності). Наприклад, жорсткий детермінізм стверджує, що Всесвіт детерміністичний, що 
спричиняє неможливість свободи волі [2].  
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Коли ми говоримо про такі особливі режими у державі, як карантин або надзвичайна 
ситуація, то повинні розуміти, що забезпечуються ці режими здебільшого обмеженням основних 
прав людини. Тому в ці періоди, як ніколи, важлива оцінка дій держави з втручання у права 
людини: наскільки вони обґрунтовані, необхідні, та чи справді ставлять саме мету захисту. 

У межах громадянського суспільства свобода проявляється не так, як у межах держави, де 
людина заявляє про себе як істота пасивна, безпорадна, оскільки вона об’єкт уваги і маніпулю-
вання, піклування і покарання. У громадянському суспільстві людина заявляє про себе як авто-
номна, суверенна особа. Вона рівна серед рівних, оскільки люди об’єднуються між собою за 
власним волевиявленням і логічно передбачити, що вони самі виробляють ціннісні орієнтири, 
норми та правила, яких мають намір дотримуватися. Якщо в суспільстві відсутня свобода або вона 
не оцінюється належно, то там немає і умов для виникнення і становлення громадянського су-
спільства. Особливість громадянського суспільства полягає у тому, що його не можна створити 
штучно, там, де немає реальної свободи та її адекватного сприйняття, де відсутнє розуміння її 
цінності. Громадянське суспільство можна ініціювати “зверху”, але не можна створити директив-
ними наказами, оскільки в основу громадянського суспільства покладено динамізм економіки та 
політики. Однак це породжує ілюзію, що авторитарній системі все підвладно, що на основі 
абсолютного управління економікою та ринковими відносинами можна створити і громадянське 
суспільство. За формою, напевно, можна, але тільки не за змістом. Динамічна економіка і політика 
несумісні з тотальною централізацією влади [3, с. 86]. 

В умовах коронавірусної пандемії надзвичайно актуальна проблема забезпечення прав і 
свобод людини і громадянина. Навіть у найбільш розвинених і демократичних державах виникла 
потреба певного обмеження прав людини з метою збереження життя і здоров’я цієї людини і 
людства загалом. 

На сучасному етапі розвитку і життєдіяльності людства найбільшого втручання зазна-
ють обмеження права на повагу до приватного життя, а також обмеження права на свободу та 
особисту недоторканність: це примусове поміщення громадян в обсервації; обмеження права грома-
дян на свободу пересування: заборона для певних категорій переміщуватись через державний 
кордон та контрольно-пропускні пункти пропуску, скасування транспортного сполучення. Обме-
ження права на свободу мирних зібрань – заборона збиратись разом більш ніж певній кількості 
осіб; обмеження права на освіту – заборона відвідувати навчальні заклади; обмеження права на 
свободу релігії – заборона проведення релігійних заходів; обмеження права доступу до медичної 
допомоги – тимчасове припинення проведення планових заходів з госпіталізації та планових 
операцій, крім термінових та невідкладних [4]. 

Важливою є Постанова ВРУ “Про своєчасне інформування громадян у разі посилення проти-
епідемічних заходів з метою належної підготовки до такого посилення”. 

Зважаючи на критичну ситуацію, що виникла внаслідок пандемії гострої респіраторної 
хвороби COVID-19, спричиненої коронавірусом SARS-CoV-2 (COVID-19), зокрема постійне 
зростання кількості нових випадків захворювання на COVID-19 за добу на території України, та у 
зв’язку з цим імовірність посилення Кабінетом Міністрів України протиепідемічних заходів для 
запобігання поширенню на території України COVID-19, з метою своєчасного інформування 
громадян про посилення протиепідемічних заходів для забезпечення належної підготовки до таких 
заходів Верховна Рада України відповідно до ст. 91 Конституції України постановила: 

1. Кабінету Міністрів України у разі виникнення необхідності запровадження на всій тери-
торії України чи на території окремого регіону (адміністративно-територіальної одиниці) заборони: 

– регулярних та нерегулярних перевезень пасажирів автомобільним, залізничним транс-
портом, міським електротранспортом, метрополітеном у міському сполученні; 

– відвідування закладів освіти здобувачами освіти; 
– приймання відвідувачів суб’єктами господарювання, які провадять діяльність у сфері 

культури; 
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– приймання відвідувачів у кінотеатрах; 
– приймання відвідувачів суб’єктами господарювання, які провадять діяльність у сфері гро-

мадського харчування (барів, ресторанів, кафе тощо); 
– приймання відвідувачів у торговельно-розважальних центрах; 
– приймання відвідувачів суб’єктами господарювання, які провадять діяльність у сфері торго-

вельного і побутового обслуговування населення; 
– покидати місця свого проживання для запобігання поширенню COVID-19: 
– запроваджувати на відповідній території більше ніж одного із зазначених заходів виключно 

за умови оприлюднення відповідного рішення про це не пізніше ніж за сім календарних днів до 
початку їх дії; 

– не пізніше ніж за сім календарних днів до початку дії двох і більше зазначених заходів про-
інформувати про програми (заходи), що будуть запроваджені (вжиті) для підтримки вразливих груп 
населення, працівників та суб’єктів господарювання, зокрема щодо організації перевезень праців-
ників до місця роботи та у зворотному напрямку; 

– не пізніше ніж за сім календарних днів до початку дії двох і більше зазначених заходів 
внести до Верховної Ради України проект Закону України щодо надання державної підтримки та 
пільг населенню та суб’єктам господарювання, які зазнають негативних наслідків у зв’язку з поси-
ленням протиепідемічних заходів. [5] 

Науковці та медичні працівники стверджують, що обмеження прав людини в Україні і світі, 
пов’язані з пандемією COVID-19, у 2021 р. триватимуть. 

Таку думку висловив політичний аналітик Фонду “Демократичні ініціативи” імені Ілька 
Кучеріва Андрій Сухарина під час круглого столу в Укрінформі на тему “Україна-2021: виклики та 
загрози”. 

Аналітик зазначив, що в наступному році особливого покращення з правами людини не від-
будеться, швидше за все, тому що це справа, яка здійснюється впродовж тривалого періоду, права 
людини дуже легко втратити і дуже важко здобувати і поширювати. У нашій країні спостерігаються 
дві тенденції щодо прав людини і сприйняття їх громадянами, кожна з яких не дуже хороша. 
Україна, загалом увесь демократичний світ зіткнулись із небаченими раніше обмеженнями, які 
стосувалися, зокрема, прав людини. Виникла пандемія коронавірусу, якій потрібно запобігати, 
упроваджено обмежувальні заходи, які намагаються цю епідемію призупинити, зменшити. 

“Ми розуміємо: найбільш вірогідним сценарієм щодо дотриманню прав людини в 2021 році 
залишиться велика частина обмежень, пов’язаних з COVID-19. Але експерти, ЗМІ повинні чітко 
показувати проблеми, говорити про ті речі, які погано функціонують. З іншого боку, ми не можемо 
вдатися в тотальну зраду і говорити, що все пропало, тому що це демотивує людей ще більше і вони 
взагалі не ставитимуть цінність прав людини за першочерговий пріоритет. Тому, з одного боку, 
потрібна аргументована критика, з іншого – розуміння того, що багато чого в наших руках і ми 
можемо добиватися цього”, – зазначив А. Сухарина [6]. 

Щодо психологічної допомоги, то під нею потрібно розуміти будь-яку цілеспрямовану актив-
ність людини, спрямовану на розширення психологічних можливостей іншої людини в її особис-
тісній та соціальній життєдіяльності. 

Допомога може надаватися на початку, під час пандемії коронавірусної інфекції та після 
самоізоляції. Психологічна реабілітація є різновидом психологічної допомоги в тій частині, в якій її 
спрямовано на відновлення втрачених (порушених) психологічних можливостей і здоров’я. Це 
діяльність, що здійснюється суб’єктами психологічної роботи, спрямована на відновлення психо-
логічних функцій, особистісних властивостей і системи взаємовідносин осіб, що дають змогу 
успішно долати психологічні кризи, пов’язані з вимушеною самоізоляцією і з коронавірусною 
хворобою, та функціонувати в мирному соціумі [7, с. 168–173]. 
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Висновки. Отже, ми дійшли висновку, що в умовах пандемії COVID-19 в усіх сферах життє-
діяльності людини відбуваються істотні зміни, пов’язані з певними обмеженнями і заборонами. За 
таких умов завдання органів держави – через нормативно-правові акти, соціальні служби, органи 
охорони здоров’я регулювати правову поведінку людини у суспільстві й не допускати порушення 
прав людини та маргіналізації суспільства загалом.  
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PSYCHOLOGICAL AND LEGAL FEATURES  

OF A PERSON’S LIFE ACTIVITY DURING THE COVID-19 PANDEMIC 
 

It has been found that in a coronavirus pandemic, people need to respect the principles of respect 
for safety, dignity and human rights. In making a commitment to help people in situations where they 
have been affected by a stressful event, it is important to act with respect for the safety, dignity and 
rights of the people we help. Today, within the anthropological interpretation of the problems of social 
and legal reality, a fundamentally new approach to the legal regulation of a person’s life in a 
coronavirus pandemic is being formed. 

It is proved that in the conditions of a coronavirus pandemic the problem of ensuring human and 
civil rights and freedoms are extremely important. Even in the most developed and democratic 
countries, there is a need for a certain restriction of human rights in order to preserve the life and health 
of this person and humanity in general. 

Another successful approach to solving the problem was to take a number of decisions to limit the 
operation of checkpoints and to introduce new approaches and sanctions to prosecute individuals for 
violating quarantine measures. 

It is emphasized that Ukraine fully supports the WHO in its efforts to ensure proper testing and 
approval of vaccines, and advocates a balanced distribution of vaccines in a spirit of global solidarity. I 
am convinced that the Cooperation Agreement between Ukraine and WHO lays a solid foundation and 
contains a clear roadmap for our enhanced cooperation. 

It is justified that care can be provided at the beginning, during a pandemic of coronavirus 
infection and after self-isolation. Psychological rehabilitation is a kind of psychological assistance in the 
part in which it is aimed at restoring lost (disturbed) psychological capabilities and health. 

During the COVID-19 pandemic in Ukraine, chatbots for hospitalization coordination and an 
open dashboard of vacancies, electronic referrals for PCR testing and other services to combat the 
spread of coronavirus were launched. 

It is these measures that have given people confidence that their rights and freedoms are not being 
violated, that the state is doing everything possible to make its citizens feel safe, and that the situation in 
the country is under the control of the Government and the authorities. 

Key words: human and civil rights and freedoms; COVID-19; legal regulation; coronavirus 
pandemic; civil society; quarantine measures. 

 


